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Саме у ВНЗ відбувається важливий етап мо-
рального, національно-свідомого, соціального та 
професійного становлення особистості студента, 
його світоглядної орієнтації і визначення власного 
місця в суспільстві, а також формування поглядів 
та установок на майбутню сім’ю. У зв’язку з цим 
актуалізуються питання підготовки до сімейного 
життя студентської молоді у навчально-виховному 
процесі вищої школи, зокрема шляхом педагогіч-
ної підтримки.

Питання підготовки студентської молоді до сі-
мейного життя досліджували як видатні науков-
ці, так і сучасні вчені: А.Карасевич, К.Ушинський, 
А.Макаренко, М.Стельмахович, В.Сухомлинський, 
Л.Шнейдер, І.Кон, С.Виговська, І.Карапузова, С.Чже-
фу та ін. У працях дослідників зазначається, що ста-
більна міцна родина може бути створена за умов 
певної готовності молодих людей до сімейного 
життя. Вони виокремлюють поняття «готовність 
до сімейного життя», яке охоплює соціально-етич-
ну, мотиваційну, психологічну і педагогічну готов-
ність, та пропонують розрізняти такі її види: тимча-
сова (ситуативна) й тривала (стійка); функціональна 
й особистісна; психологічна й практична; загальна 
й спеціальна; готовність до розумової та фізичної 
праці тощо [10].

Водночас подальшого розроблення потребу-
ють питання, пов’язані з: виявленням чинників, що 
впливають на рівень готовності студентської мо-
лоді до створення сім’ї; обґрунтуванням підходів до 
проведення заходів просвітницької та педагогічної 

Педагогічна підтримка 
студентської молоді в процесі підготовки 

до сімейного життя 
Аліна ІВАНИЦЯ, 

здобувач Полтавського національного педагогічного університету 
імені В.Г. Короленка

Ставлення до особистості в практиці сімейного виховання відпо-
відає панівній у суспільстві парадигмі. Однак особистість і до сьогодні 
розглядається як така, яку потрібно формувати. Справді, хоча в освіті 
й спостерігаються певні прогресивні зміни, для сфери сімейного вихо-
вання характерними є традиційні стереотипи. Зазначимо: гармоніза-
ція сімейних стосунків – ефективний чинник профілактики негативних 
явищ у молодіжному середовищі. Саме тому без перебудови традиційно-
го процесу сімейного виховання не варто очікувати серйозних успіхів у 
сфері становлення повноцінної особистості, відповідальної, самостій-
ної, впевненої в собі, ініціативної, креативної, патріотичної, з чіткими 
моральними настановами.

роботи з питань шлюбу та сім’ї, розробленням освіт-
ніх програм, спецкурсів, освітніх проектів підготов-
ки студентської молоді до створення сім’ї та прак-
тичних рекомендацій студентам щодо самостійної 
підготовки до створення щасливої родини.

Мета статті – розкрити сутність поняття педаго-
гічної підтримки студентської молоді у процесі під-
готовки до сімейного життя.

У цьому контексті виховання студентської мо-
лоді – це ви ховання не лише в сім’ї, а й постійний ви-
ховний вплив викладачів, вихователів, адміністрації 
ВНЗ, студентської громади та самого суспільства 
(соціуму), в якому проживає студентська молодь. 
Воно завжди пов’язане з дійсністю, рівнем навчено-
сті та вихованості, умов життєдіяльності суспільства 
і конкретної молодої людини. Це виховання працює 
на майбутнє, спрямоване в завтрашній день.

Підготовку студентської молоді до сімейного 
життя розглядаємо як процес здобування системи 
знань, умінь, навичок і відносин, що відповідають 
функціонуванню майбутньої сім’ї, за час навчання у 
ВНЗ [8]. 

М.В. Гриньова і Л.Б. Шнейдер [4; 14] пропонують 
структуру готовності студентської молоді до сімей-
ного життя, яка охоплює такі елементи, як:

 – моральна готовність (готовність особистості 
прийняти на себе нову систему обов’язків щодо 
свого партнера, майбутніх дітей, тобто, йдеться на-
самперед про розподіл функцій між подружжям);

 – когнітивна готовність (сукупність знань, 
необхідних для самостійного сімейного життя, 
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вирішення поточних проблем, здійснення само-
стійного вибору в подружньому житті, забезпечен-
ня своєї життєдіяльності в сім’ї, знання про сімейні 
цінності та традиції);

 – комунікативна готовність (готовність до 
між особистісного спілкування і співпраці, оскільки 
сім’я є малою групою і для її нормального функці-
онування необхідна узгодженість ритмів життя по-
дружжя);

 – готовність до самопожертви заради парт-
нера, що передбачає здатність до відповідальності, 
яка базується на безкорисливості;

 – емпатійна готовність (наявність рис, пов’я-
заних із розумінням внутрішнього світу людини;

 – естетична готовність (висока естетична 
культура почуттів і поведінки);

 – психологічно-фізіологічна готовність (сфор-
мованість уявлень про особистість як рівень роз-
витку індивіда, психологічні основи шлюбу та сі-
мейного життя, процес розвитку почуттів, необхід-
них для шлюбного та сімейного життя, механізми 
спілкування, знання фізіологічних особливостей 
чоловічого та жіночого організмів, основ особистої 
гігієни);

 – правова готовність (ознайомленість із осно-
вами законодавства про шлюб та сім’ю, обов’язка-
ми подружжя одне перед одним, дітьми, суспіль-
ством, державою;

 – фінансово-економічна готовність (володіння 
знаннями про бюджет сім’ї, культуру побуту, вміння 
вести домашнє господарство) [10];

 – саморегуляція (вміння розв’язувати конфлікти 
конструктивним способом, здатність до саморегу-
ляції власної психіки і поведінки, вміння володіти 
собою) [4].

Підготовка до сімейного життя буде ефективною 
та результативною, якщо її здійснювати на засадах 
педагогічної підтримки студентської молоді у ВНЗ. 

За визначенням О.С. Газмана, педагогічна під-
тримка – це превентивна і оперативна допомо-
га молоді у вирішенні її індивідуальних проблем, 
пов’язаних із фізичним і психічним здоров’ям, со-
ціальним та економічним становищем, навчанням, 
ефективною міжособистісною та діловою комуніка-
цією, життєвим, професійним та етичним вибором. 
Педагогічна підтримка передбачає індивідуальний 
підхід: педагог підтримує студента та сприяє його 
особистісному розвитку як представник певної ос-
вітньої установи [3].

І.В. Карапузова зазначає, що педагогічна під-
тримка – це спільне зі студентом визначення його 
інтересів, нахилів, здібностей, ціннісно-цільових 
установок, можливостей і способів подолання 
труднощів, які перешкоджають його саморозвитку 
[7, с. 36].

Т.В. Анохіна трактує поняття педагогічної під-
тримки як систему форм та засобів, що забезпечу-
ють допомогу студентській молоді у самостійному 
індивідуальному виборі – до громадського, про-
фесійного, життєвого самовизначення, а також 

допомога в досягненні перешкод самореалізації в 
навчальній, комунікативній, трудовій і творчій ді-
яльності [1].

Основою педагогічної підтримки студентської 
молоді вважаємо діалог – одну з форм виховання 
у ВНЗ: діалог між педагогом і студентом, студентом 
і батьками, батьками та педагогом. Він є дієвим 
механізмом та інструментарієм педагогічної під-
тримки. 

І.Д. Бех зазначає: діалогічне інтимно-особистісне 
спілкування є суб’єкт-суб’єктною взаємодією, за якої 
на основі обміну особистісних позицій суб’єктів мож-
ливе їх морально-духовне зростання, в рамках якого 
створюються оптимальні умови для самостійного 
виховання студентської молоді та її розвитку. Науко-
вець наголошує на складності та водночас високій 
виховній ефективності діалогу, оскільки саме за інти-
мно-особистісного діалогу відбувається зустріч двох 
внутрішніх світів на рівні їх сутності [2, c. 65].

Діалогічне спілкування передбачає особистісну 
рівність між педагогом та студентом; встановлення 
суб’єкт-суб’єктних відносин; концентрацію на по-
требах студентської молоді, їх конвергенцію; нако-
пичення потенціалу згоди та співробітництва; пере-
важання прийомів, що допомагають організувати 
систематичний педагогічний вплив на студентів та 
організовувати їхню діяльність; прагнення до об’єк-
тивного контролю результатів діяльності студент-
ської молоді, спрямованої на виховання сімейних 
цінностей та підготовку до сімейного життя, інди-
відуального підходу і враховування полімотивації її 
вчинків [5]. 

Педагогічна підтримка є системою організа-
ційних, діагностичних, навчальних і розвивальних 
заходів на всіх рівнях освітнього середовища ВНЗ: 
кафедри, студентської групи, факультету, науко-
во-педагогічного колективу. Вона охоплює інтегро-
вану діяльність кураторів, викладачів, вихователів, 
адміністрації з надання допомоги студентам у вирі-
шенні їх індивідуальних проблем щодо питань сім’ї: 
індивідуальне консультування, підбір інформацій-
них ресурсів, виховні заходи, зустрічі з психолога-
ми, медиками, юристами, педагогами, конфліктоло-
гами та іншими спеціалістами. 

Педагогічна підтримка передбачає педагогічний 
супровід – метод, що забезпечує створення умов 
прийняття суб’єктом оптимальних рішень у різних 
ситуаціях життєвого вибору. При цьому суб’єкт ви-
значається і як студент, який розвивається, і як сама 
система виховання сімейних цінностей у ВНЗ, що 
також перебуває в постійному розвитку [6, c. 78; 12].

Дослідниці І.Є. Семененко та М.В. Шакурова за-
значають, що педагогічний супровід є одним із ме-
ханізмів тривалої двосторонньої педагогічної вза-
ємодії, яка характеризується: суб’єктною позицією 
учасників процесу; спільністю і взаємореферент-
ністю, що приймається і підтримується суб’єктами 
взаємодії; багатопроектністю; схожістю інтерпре-
тацій; адаптивністю; переважним використанням 
«м’яких» методів педагогічної взаємодії [12; 13].
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Під час організації педагогічної підтримки у під-
готовці до сімейного життя доцільно застосовувати 
такий тип педагогічного супроводу як тьютор-
ський. Як стверджує Т.М. Ковальова, тьютор – це 
педагог, який діє за принципом індивідуалізації та 
супроводжує побудову особистістю своєї індивіду-
альної навчальної програми [9, c. 55].

За умови застосування тьюторського супроводу 
педагогічний акцент зміщується в напрямі само-
стійного розроблення прийнятних для конкретного 
студента норм, установок, цінностей, що обговорю-
ються із тьютором. Цей метод ґрунтується на взає-
модії того, хто супроводжує (викладач), і того, кого 
супроводжують (студент). Тьюторський супровід 
куратора групи передбачає вибудовування індиві-
дуальної траєкторії виховного впливу на кожного 
конкретного студента під час виховання сімейних 
цінностей, враховуючи такі фактори, як: спадкові 
чинники студента та його батьків; темперамент, 
здібності студента; матеріально-економічна забез-
печеність сім’ї; соціальне становище батьків; уклад 
життя сім’ї, побутові умови; кількість членів сім’ї; 
місце проживання (село, місто); ставлення до сту-
дента його батьків і родичів тощо.

Зазначимо: ці фактори по-різному впливають 
на світогляд студента в цілому, та на власну май-
бутню сім’ю зокрема. Саме тому виховання сімей-
них цінностей і підготовка до сімейного життя для 
кожного студента є індивідуальною. Наприклад, 
куратор групи переконує в необхідності вчити-
ся готувати, оскільки такі вміння є важливими 
для дружини та матері, тож варто проводити міні 
майстер-класи в кухні гуртожитку для тих дівчат, 
які не володіють навичками приготування страв. 
Водночас значна кількість студентів на час вступу 
до ВНЗ такими навичками володіє на досить висо-
кому рівні. 

Організована і скерована педагогом діяльність 
студента для набуття таких навичок (пошук ін-
формаційних ресурсів, підбір рецептів, перегляд 
кулінарних програм та телешоу, спільний похід у 
магазин і покупка продуктів) є педагогічним супро-
водом, що здійснює потужний виховний вплив на 
студентську молодь та уможливлює формування 
необхідних навичок для майбутнього сімейного 
життя. 

Отже, педагогічний супровід у підготовці до сі-
мейного життя – цілісна, системно організована пе-
дагогом діяльність студента, в процесі якої створю-
ються соціально-психологічні та педагогічні умови 
його успішного навчання і розвитку в освітньому 
середовищі ВНЗ, прийняття оптимальних рішень у 
різних ситуаціях життєвого вибору щодо проблем 
сім’ї, виховання сімейних цінностей, підготовки до 
створення родини [12]. 

Базисними ідеями педагогічної підтримки та 
педагогічного супроводу як її невід’ємної складо-
вої є партнерство; спрямованість зусиль на різні 
галузі життєдіяльності студентів (особисту, соціаль-
ну, громадянсько-патріотичну, трудову, сімейну); 

узгодженість дій педагогів, кураторів груп, психо-
логів, соціальних працівників та соціальних парт-
нерів у питаннях підготовки до сімейного життя; 
неперервність цього процесу (від абітурієнта до 
фахівця); визнання права кожної молодої людини 
на власний шлях в освіті, професійному та особи-
стому житті.

Важливою формою педагогічної підтримки сту-
дентської молоді є надання допомоги засобами 
сучасних комунікацій, зокрема віртуальних кон-
сультацій. Відомо, що досить часто студенти мають 
серйозні проблеми в сім’ї, у стосунках з рідними, 
коханими, або потрапляють в складні ситуації (не-
очікувана вагітність), але соромляться говорити 
про це зі своїми батьками, рідними, навіть із дру-
зями. Іноді вони звертаються за допомогою до сво-
го вчителя, куратора, наставника, який має стати 
не лише порадником, а й другом. Педагог-профе-
сіонал, уважний до своїх студентів, часто сам може 
помітити наявність у них певних проблем і першим 
розпочати розмову, тактовно запропонувавши до-
помогу. Водночас студентові легше говорити про 
свої проблеми віртуально, почуваючи себе більш 
безпечно (спілкування через Інтернет-сервіси, 
електронну пошту, соціальні мережі). 

З метою організації педагогічної підтримки сту-
дентської молоді з питань сім’ї та сімейного вихо-
вання ми розробили освітній веб-сайт «Сімейне ви-
ховання студентської молоді»: http://svsm.webnode.
com.ua/ у рамках освітнього проекту «Я і сім’я». 

Контент сайту формувався поступово, спільно із 
студентами, які вносили правки і корективи, праг-
нучи, щоб він став засобом потужної педагогічної 
підтримки з різноманітних проблем сім’ї та сімей-
ного виховання, підготовки до сімейного життя. На 
сайті можна знайти матеріали для «круглих столів», 
бесід, дискусій; матеріали інформативного характе-
ру (статті, наукові публікації, українські прислів’я, 
батьківський лекторій, корисні посилання на різ-
номанітні сайти з тематики сімейного виховання 
та підготовки до сімейного життя); матеріали для 
моніторингу і діагностики (тестування, опитування, 
онлайн анкетування); відеолекторій, фотогалерея.

Функціональною особливістю сайту є органі-
зація інтерактиву (платформи для віртуального 
спілкування) – гостьова книга, форум, можливість 
запитати педагогів та отримати приватну відповідь, 
онлайн опитування та анкетування. 

Викладачі та куратори груп у ВНЗ можуть ско-
ристатися матеріалами сайту для підготовки до ро-
боти зі студентами. Важливо переконати студентів, 
що підготовка до особистого життя є також і підго-
товкою їх до материнства та батьківства. На нашу 
думку, таке поєднання особистого і професійного 
може дати позитивний результат:

 – визнання того, що сім’я є елементом стабіль-
ності в житті студентської молоді, тоді як оточуючі 
можуть постійно змінюватися;

 – ефективного співробітництва викладачів із 
батьками та іншими фахівцями;
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 – забезпечення регулярного обміну між батька-
ми та студентською молоддю повною і неупередже-
ною інформацією;

 – запровадження у навчальному закладі полі-
тики і системи послуг, інформаційної та емоційної 
підтримки;

 – розуміння та врахування потреб студентської 
молоді під час розроблення навчальних програм і 
виховних заходів;

 – розуміння унікальності кожної сім’ї, знання 
батьками різних методів навчання і виховання сту-
дентської молоді;

 – послуги родинам є комплексними, скоордино-
ваними, гнучкими, доступними і відповідають по-
требам кожної людини. 

Створення сайту було передумовою роз-
роблення спецкурсу «Сімейне виховання студент-
ської молоді», який мав би охопити аспекти підго-
товки до сімейного життя, сформувати уявлення 
про шлюб та любов, природу шлюбно-сімейних від-
носин і культуру почуттів. 

Перед створенням та впровадженням курсу «Сі-
мейне виховання студентської молоді» ми провели 
дослідження на основі анкетування й опитування 
студентів та їхніх батьків із метою перевірки при-
пущення про необхідність розроблення та впрова-
дження спецкурсу.

Анкети містили чіткі запитання з можливими 
варіантами відповідей. Теоретико-методологічний 
підхід до опитування студентської молоді щодо 
сімейного виховання ґрунтується на основних те-
зах, положеннях і принципах сімейної педагогіки. 
Виходячи з цього, під час розроблення індикаторів 
опитування враховувалися опосередковані спроби 
оцінки стану підготовки, готовності, реальних очі-
кувань від майбутнього сімейного життя, які мають 
респонденти. Для висвітлення аспектів сімейного 
виховання студентської молоді було відібрано до-
сить різноманітні відповідні індикатори у велико-
му обсязі. Окремі індикатори анкети відобража-
ють моделі можливих дій (або бездіяльності) щодо 
власного сімейного життя. Під час розроблення ін-
струментарію враховувалися різноманітні підходи 
до проблеми сімейного виховання та досвід фахів-
ців. Водночас наголосимо: індикатори опитування 
охоп люють не всі показники складових стану сімей-
ного виховання студентської молоді, а лише ті з них, 
що були доступні для вивчення обраним методом і 
відповідають цілям опитування.

Генеральна сукупність складається з двох неза-
лежних сукупностей: батьки студентів ІІ–ІІІ курсів та 
студентська молодь віком 17–22  років. Вибіркова 
сукупність побудована як дві незалежні самостій-
ні вибіркові сукупності. Для батьків студентів ІІ–ІІІ 
курсів – це національна випадкова двоступенева 
вибіркова сукупність, де одиницею відбору є група, 
в якій навчаються їхні діти, а одиницею вивчення 
– окрема особистість. Для 17–22-річної студент-
ської молоді – це національна, територіально-по-
селенська, стратифікована вибіркова сукупність, 

репрезентативна за віком, статтю, типом поселення 
та регіоном. 

Кількість опитаних респондентів – 138 (батьків 
студенів ІІ–ІІІ курсів – 54,  студентів ІІ–ІІІ курсів – 
57, студенів V курсу – 27). Їхнє опитування проводи-
лося за методом самозаповнення анкет в аудиторії 
в присутності інтерв’юера.

Під час анкетування респонденти керували-
ся своїм безпосереднім досвідом, який набули від 
спілкування із своїми батьками, вчителями, друзя-
ми, на основі прочитаних книжок та через засоби 
масової інформації, інтуїтивно відповідаючи на 
наші запитання. Основні принципи, що враховува-
лися під час розроблення анкет: повнота та достат-
ність інформації щодо мети і завдань дослідження; 
доступність запитань для студентів та їхніх батьків. 
Цінністю проведеного опитування є широка мож-
ливість вивчення чинників, що впливають на сімей-
не виховання студентської молоді.

Результати дослідження. У дослідженні брали 
участь студенти ІІ–ІІІ курсів, жіночої статі – 84%, чо-
ловічої – 16%. Студентам пропонувалася анкета, за 
показниками якої фіксувалися погляди респонден-
тів на сучасну молоду сім’ю, їхня життєва орієнтація 
та пріоритети. Запитання були закритого типу – пе-
редбачали наявність заздалегідь закодованого пе-
реліку можливих варіантів відповідей.

Спочатку охарактеризуємо готовність сту-
дентської молоді до шлюбу й сімейного життя. Це 
ставлення виявилося неоднозначним. Більшість 
студентів (58%) відповіли, що серйозно замислю-
валися над проблемами сімейного життя і вступом 
до шлюбу. Однак частина молоді (42%) виявила су-
перечливе або негативне ставлення до створення 
власної сім’ї. Готові наразі одружитися 26% опиту-
ваних. Найкращий вік для одруження респонденти 
вважають 20–25 років.

За отриманими даними, важливими сімейними 
цінностями у сімейному житті є любов (24%), відпо-
відальність (18%), здатність до компромісу (15%), 
турбота про свою половинку (16%). Менш важли-
вими виявилися оптимізм (7%), турбота про себе 
(6%), впевненість у собі (7%), вміння відстояти влас-
ну думку (7%). При цьому більшість респондентів 
вважають необхідною умовою вступу в шлюб пова-
гу один до одного (29%), знання потреб сім’ї (21%), 
вміння спілкуватися (22%), здатність до компромі-
су (20%). Особливості статевих відносин вважають 
менш важливими (8%).

Крім того, опитувані переконані, що молода лю-
дина перед вступом до шлюбу повинна вміти кон-
тролювати емоції (29 %) та розуміти свої обов’язки 
(30%), навчитися самоконтролю (23%), влучно та 
доречно висловлювати свою думку (18%).

Більшість респондентів вміють готувати (90%) і 
їхні страви хвалять інші (80%), деякі не вміють готу-
вати (10%), погано володіють кулінарними навичка-
ми (20%). Це означає, що студентська молодь має 
певні, необхідні навички для сімейного життя, а це 
засвідчує про належне виховання у сім’ї батьків.
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Більшість респондентів має достатню самооцін-
ку (83%), інші – менше достатню (15%), або низьку 
(2%). Відповіді на запитання про курс підготовки до 
сімейного життя засвідчили бажання їх відвідувати, 
46% – так, 54% – ні. Це можна пояснити нерозумін-
ням складності сімейного життя, небажанням зна-
ти, для чого створюється сім’я, що від цього чекати 
в майбутньому, що таке щасливий шлюб та як побу-
дувати міцну родину. У респондентів чітко просте-
жується позитивне ставлення до наявності дітей у 
шлюбі (84%).

За отриманими даними, більшість опитуваних 
збирається продовжити роботу за фахом (85%), а є 
й такі, хто не збирається (15%).

Найважче подолати стереотипи мислення у сі-
мейному вихованні, які вкорінилися завдяки міжпо-
колінній трансмісії. 

Найпоширенішим є ототожнення виховання з 
маніпулюванням студентської молоді, її поведін-
кою. Відповідно до цього стереотипу, вихован-
ня – це корекція поведінки студентської молоді 
діями батьків. Насправді, молодь – це не глина, з 
якої можна ліпити будь-що. Молода людина – це 
особистість, здатна відчувати, переживати, сприй-
мати, розмірковувати, мати, опираючись на свій 
особистий досвід, власний погляд та обирати, як 
поводитися у різних ситуаціях. Надзвичайно важ-
ливо зрозуміти, як студентська молодь бачить свою 
сім’ю, себе, як інтерпретує те, що відбувається. Саме 
її особистісне ставлення є результатом внутрішньої 
активності і має певний сенс, який не завжди є оче-
видним. Однак саме ставлення, а не зовнішні об-
ставини, визначає поведінку студентської молоді, є 
основою розвитку її особистості. Тому це взаємний 
процес, у якому батьки, виховуючи своїх дітей, самі 
виховуються. 

Другим стереотипним уявленням про сімейне 
виховання є переконання батьків, що ця сфера до-
бре контролюється й усвідомлюється ними. Вони 
схильні думати, що добре розуміють себе і свою 
дитину. Наголосимо: можна контролювати і достат-
ньо усвідомлювати свої вчинки, але справжні пере-
живання не лише студентської молоді, а й батьків 
практично не контролюються та усвідомлюються 
неправильно і часто спотворено. Виховання перед-
бачає вміння слухати, тож потрібна особлива праця 
на рівні внутрішнього діалогу.

Третій стереотип стосується батьківської са-
мопожертви. Виховання передбачає повноцінну 
суб’єкт-суб’єктну взаємодію, що базується на вра-
хуванні потреб та інтересів як студентської молоді, 
так і їхніх батьків, особистісних кордонів, толерант-
ності у стосунках. Повноцінне виховання неможли-
ве без справжньої рівності, захищеності інтересів і 
студентської молоді й батьків.

Четвертий стереотип пов’язаний із негативним 
ставленням традиційного сімейного виховання до 
так званої словесної педагогіки як неефективної. 
Справжнє виховання, на думку Г.Радчука, передба-
чає культуру мовлення на рівні внутрішнього «Я», 

з використанням «Я-висловлювань», організацією 
розгорнутого діалогічного спілкування [11]. Тра-
диційно батьки вважають, що процес формуван-
ня впевненої у собі, відповідальної, самостійної 
особистості має ґрунтуватися на постійному кри-
тичному оцінюванні, систематичному контролі її 
діяльності з обов’язковою вказівкою на помилки, 
проблеми, упущення, порівняння з кращими зраз-
ками. Насправді, процес становлення позитивної 
Я-концепції особистості студентської молоді базу-
ється на трьох основних видах особистісного дос-
віду, які необхідні для становлення, а саме: увага 
та повага до неї; справедливе ставлення інших; ви-
знання ними її цінності.

Відповідно до за таких умов відбувається вну-
трішній процес становлення структури Я-особисто-
сті: увага та повага до самої себе; справедливе став-
лення до самої себе; визнання власної самоцінності 
[11, с. 6]. Саме ці здатності необхідні для того, щоб 
людина стала автономною, автентичною і продук-
тивною. Наявність стереотипів унеможливлюють 
реалізацію особистісно орієнтованих підходів у 
практиці сімейного виховання. 

Опитування охоплювало також запитання щодо: 
«пробного шлюбу», пріоритетів та здатності пожер-
твувати своїми свободами у сімейному житті, став-
лення до зради, недоліків інших. 

Моніторинг молодіжної думки у царині сімейно-
го виховання передбачав онлайн анкетування, яке 
було організоване за допомогою спеціальних Інтер-
нет-сервісів та розміщувалося й контролювалося за 
допомогою згаданого сайту. Відповісти на запитан-
ня онлайн-анкети міг студент будь-якого ВНЗ, тому 
вибірку можна вважати більш репрезентативною. З 
запитаннями анкети можна ознайомитися на сайті 
«Сімейне виховання студентської молоді» http://
svsm.webnode.com.ua/anketa-on-line/, а результати 
автоматизованого оброблення анкет переглянути 
за допомогою сервісу Survio.com. 

Узагальнюючи, зазначимо, результати опитуван-
ня будуть корисними для розроблення освітніх про-
грам, програм для роботи кураторів у закріплених 
за ними групах студентів, плануванні соціальних 
проектів, підготовці інформаційно-рекламних ма-
теріалів для молоді. Відповіді респондентів засвід-
чили, що моральні принципи студентської молоді 
є зрозумілими, водночас, як шлях до їх виконання 
може виявитися досить складним. Тому основне 
завдання педагогів – допомогти студентській мо-
лоді вміти вирішувати життєві, сімейні проблеми 
шляхом введення до навчального курсу виховних 
годин куратора з групою, де можливе практичне 
застосування запропонованої методики.

На основі дослідження виявлено, що більшість 
студентів має недостатній рівень сімейного вихо-
вання, який характеризується слабкою сімейною 
спрямованістю, недостатнім володінням сімейно 
значущих знань, невмінням використовувати їх 
у різних сімейних ситуаціях. Це пов’язано з тим, 
що питання сімейного виховання ще не набуло 
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пріоритетного значення в нашій державі. Водно-
час втрата сімейних цінностей, нехтування народ-
ною педагогікою призводять до слабкої сімейної 
підготовки сучасної студентської молоді. 

Отже, організа ція підготовки до сімейного життя 
у ВНЗ є нагальним державним завданням. Тому ці-
леспрямоване педагогічне керівництво цим проце-
сом має ґрунтува тися на доборі адекватного мето-
дичного та змістового забезпечення.
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Аліна ІВАНИЦЯ 
Педагогічна підтримка студентської молоді в 

процесі підготовки до сімейного життя 
В статті розглянуто особливості педагогічної 

підтримки студентської молоді, пріоритетність її 
педагогічного супроводу як один із ефективних впливів 
на особистість у закладах вищої освіти. Досліджено 
питання підготовки до сімейного життя; виявлено 
чинники, що впливають на рівень готовності сту-
дентської молоді до створення сім’ї; обґрунтовано 
підходи до проведення заходів просвітницької та пе-
дагогічної роботи з питань шлюбу та сім’ї.

Ключові слова: педагогічна підтримка, педагогіч-
ний супровід, студентська молодь, особливості про-
цесу підготовки до сімейного життя у закладах вищої 
освіти.

Алина ИВАНИЦА
Педагогическая поддержка студенческой мо-

лодёжи в процессе подготовки к семейной жизни
В статье рассмотрено особенности педагогиче-

ской поддержки студенческой молодёжи, приоритет-
ность её педагогического сопровождения как одно из 
эффективных воздействий на личность в учрежде-
ниях высшего образования. Исследован вопрос подго-
товки к семейной жизни, выявлены факторы, влияю-
щие на уровень готовности студенческой молодёжи 
к созданию семьи; обоснованы подходы к проведению 
мероприятий просветительской и педагогической 
работы по браку и семье.

Ключевые слова: педагогическая поддержка, пе-
дагогическое сопровождение, студенческая молодежь, 
особенности процесса подготовки к семейной жизни в 
учреждениях высшего образования.

Alina IVANYTSA
Educational support students in preparation for 

family life
The article deals with the question of pedagogical sup-

port for students, pedagogical support its priority as one 
of the most eff ective impact on the personality of young 
people in higher education. The issue of training for family 
life, revealed factors that aff ect the level of preparedness 
students to a family; reasonable approaches to educational 
activities and educational work on marriage and family.

Keywords: pedagogical support, educational support, 
college students, especially the process of preparation for 
family life in higher education.


